
 29. มาตรา91/12 แหงประมวลรัษฎากร 
ลําดับ 

ที่ 

มาตรา ชื่อกฎหมาย / บทบัญญัติ / เนื้อหา ผูขอ/ผูอนุมัติ เอกสาร

ประกอบการ 

ขออนุมัติ 

ระยะเวลา 

การพิจารณา 

ขัดแยง / 

ซ้ําซอน 

ลาสมัย / 

สรางภาระ 

สรุปการวิเคราะห 

ผูขอ  

 1. ผูประกอบการ 

จดทะเบียนภาษี

ธุรกิจเฉพาะ 

2. ผูแทนของ

ผูประกอบการนอก

ราชการ 

29. มาตรา

91/12 

บุคคลซึ่งประกอบกิจการที่อยูในบังคับตองเสีย

ภาษีธุรกิจเฉพาะตามาตรา 91/2 โดยกจิการนั้น

ไมไดรับยกเวนตามาตรา 91/3 และผูประกอบ

กิจการไมไดรับยกเวนการจดทะเบยีนภาษธีุรกิจ

เฉพาะ ใหยืน่คําขอจดทะเบยีนภาษีธุรกิจเฉพาะ 

ตามมาตรา 91/13 ตองจดทะเบียนภาษีธุรกจิ

เฉพาะ โดยใหยื่นคําขอจดทะเบียนภาษีธุรกิจ

เฉพาะภายในสามสิบวันนับแตวนัเริ่มประกอบ

กิจการ 

    คําขอจดทะเบียนภาษีธุรกิจเฉพาะตามวรรค

หนึ่ง ใหเปนไปตามแบบที่อธิบดีกําหนด และ

ให ยื่ น  ณ  ที่ ว า ก า รอํ า เ ภอท อ งที่ ที่ ส ถ าน

ประกอบการที่เปนสํานักงานใหญตั้งอยู 

    ถาผูกระทํากิจการมีสถานประกอบการหลาย

แหง ใหยืน่คําขอจดทะเบยีนภาษีธุรกิจเฉพาะ ณ 

ที่วาการอําเภอทองที่ที่สถานประกอบการที่เปน

สํานักงานใหญตั้งอยู 

    หลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไขในการขอจด

ผูอนุมัต ิ

 อธิบดี 

 มอบอํานาจให 

ผอ.ภญ. หรือ

สรรพากรพื้นที่ 

 

 

 

 

 

 

คํารองขอจด

ทะเบียนภาษี

ธุรกิจเฉพาะ  

(ภ.ธ.01) 

พิจารณาโดย

ไมชักชา 

ไมขัดแยง 

และไม

ซ้ําซอน 

 

 

ไมลาสมัยและ

ไมสรางภาระ

เนื่องจากควร

เปนหนาที่ของ

ผูประกอบการ 

เห็นควรคงบทบัญญัติ

ดังกลาวไว เนือ่งจากจะ

ไดเปนการเกบ็ขอมูล

และควบคุมผูประกอบ

กิจการไดในระดับหนึ่ง 



ลําดับ 

ที่ 

มาตรา ชื่อกฎหมาย / บทบัญญัติ / เนื้อหา ผูขอ/ผูอนุมัติ เอกสาร

ประกอบการ 

ขออนุมัติ 

ระยะเวลา 

การพิจารณา 

ขัดแยง / 

ซ้ําซอน 

ลาสมัย / 

สรางภาระ 

สรุปการวิเคราะห 

ทะเบียนภาษี ธุรกิจ เฉพาะและการออกใบ

ทะเบียนภาษีธุรกิจเฉพาะ ใหเปนไปตามที่อธิบดี

กําหนด 

    ในกรณีผูประกอบการนอกราชอาณาจักร 

ใหบุคคลซึ่งเปนตัวแทนของผูประกอบการ

ดังกลาว เปนผูมีหนาที่ รับผิดชอบในการจด

ทะเบียนภาษีธุรกิจเฉพาะของผูประกอบกิจการ

ที่อยูนอกราชอาณาจักร 

 

 


